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Magyar karácsony.
Irta: Prohöszka Ottokár.

Budapest, dec. 24.
/ Magyarországnak még nem volt oly fekete karácsonya, mint 
az ezidei s még sohasem verte föl oly hazug s farizeusi világhékehit 

I a karácsonyi csendet, mint amilyet az entente-nak cseppet sem 
fényes, sőt ellenkezőleg ütött-kopott angyala harsonázott bele 
a világba. Amilyen az angyal, olyan a karácsonya; amilyen a 
béke, olyan a méze s az öröme. Nekünk ez nem muzsika, sem 
dicsőség, sem békesség.

De van nekünk más karácsonyunk is Isten kegyelméből! 
Igaz, hogy fekete és kemény és szegényes az is, úgy hogy elíacsa- 
rodik tőle a szivünk; de azért mégis azt kell mondanunk róla, 
hogy hü kópiája annak az első s áldott karácsonynak, melytől 
béke, üdv s megváltás lett a világnaK. Mert bár feketének fekete 
ez is, olyan mint a csillagtalan éjszaka s bár keménynek kemény 
ez is, olyan mint a téli rög s a barlang sziklája s szinte ijesztően 
magányos is, olyan mint az isteni hontalan, ki emberektől szám
kivetve barmok közó került: de másrészt ez a mi fekete, kemény s 
szegény karácsonyunk tele van lélekkel s erővel, tele a szabadulás s 
üdvözülés vágyával, magunkbatóréssel s elmélyedéssel, tele uj kikez- 
déssel s uj élettel. S ez az a szellemi s isteni elem, melytől egyedül 
lehet karácsony a főidőit, karácsony az embers a nemzet, életében !

Nyissátok meg szemeiteket, hogy a fényeket lássátok s tár
játok ki füleiteket, hogy e szél zúgását élvezzétek !

Ebben a mi fekete karácsonyunkban biztató fényeket látok 
imbolyogni; valami lélekjárás, valami szellemlátás van itt körü
löttünk. Elszánt tcttrekiindulás moccan meg a fagyos avar alatt; 
valami halálos elszántság indul el az uj nemzeti élet utjain ; valami 
mély megérzés és felbuzdulás tölti el a nemzeti megalázást mélyen 
átérző lelkeket..

Égre függesztjük tekintetűnket s megváltást és szabadulást 
várunk Istentől,'de ugyanakkor a nemzeti erőbe s lélekbe vetett 
rendületlen hittel s a halálból uj életre ébredt szeretet szenvedélyei
vel hozzáfogunk mi is, hogy az Isten karácsonyi kegyelmét életté, 
nemzeti tudattá, hazát foglaló sazt f ölvirógoztató hatalommá t együk.

Elszántan lépünk a nemzeti életnek megint felénk világitó 
útjaira s szeretetet s lelkesülést élesztünk magunkban, mely elég 
legyen egy második évezred küzdelmeinek győzelmes megv ívására.

Először is sürgessük s élesszük s szítsuk viharzó hatalommá 
a nemzeti öntudatot, a nemzeti életerőt!

Mint ahogy a fölélesztett fuldoklóban íöllobban ismét az élet. 
lángja s melegéből visszahúzódik a halál; — mint ahogy minden 
lélekzettel tért foglal benne az élet s szőkéi ismét ereiben a vérnek 
hulláma: úgy voltunk mi is a mi fuldokló, a mi elsikkasztott s 
elfojtott nemzeti életünkkel. Mi megfültünk volna, nem vízbe, 
de posványba, ha a katasztrófa ránk nem tör. Nem a bolseviki 
katasztrófa volt a mi veszedelmünk, hanem a nemzetközi, hitetlen, 
vallástalan szennyes ár, melyben öntudatunkat vesztve, nemzeti
ségünket. felejtve, kereszténységünket bitang jószágnak nézve 
fuldokoltunk. A rémületes katasztrófa nveldeklőjéből kiragadott 
minket szentjeinknek keze s magunkhoz tér ilett; akkor aztán 
a nemzeti életnek kialudni készülő lángja megint lobbanni s 
lobogni s a tüdő ismét járni kezdett s mély lélekzetet vettünk — 
a mi lelkünket szittuk fel s kiköptük az idegent.

Ez volt az életerő nemzeti reakciója ! E reakciónak ki kell 
tartania s nem szabad enyhülnie ! Az élet még nem ur ! Érezzük 
az idegen szellem macskakarmos belénk csimpaszkodását.— érez
zük a lelki fertőzés gyuladásos helyeit, ahol a méreg már beleette 
magát csontig és veíőig ; érezzük a nemzeti öntudat elgyengüléseit, 
lanyhulásait, a belénk nevelt apátiát, a zsidó szellem félszázados 
hódoltságát, — érezzük a közszellem hideg érzéseit s depresszióit, 
melyek úgy járnak bennünk, mint a jégverem íuvalmai a májusi

kertben s úgy szürönköznek föl torkunkig, mint a nyirok a nedves 
falban. Tudjuk ezt, érezzük ezt s megküzdünk vele. Tudjuk, hogy a 
haldoklást egy elixir-korttyal nem lehet kiűzni s a bacillusokat 
nem lehet parancsszóra kirúgni; hapem ahhoz folytonos ellent- 
állás és küzdelem, éber korrektúra és fanatikus reform-söprózés kell. 
Véssük bele mindenbe, szívbe, lélekbe s közéletbe s szúrja szemünket 
mindenütt az az izzó jelszó, melyet egy hitéért börtönbe vetett 
s ott sok éven át szenvedett angol nő a hajtőjével karcolt bele a 
Tower kövébe «to resist», ellentállni! Ellentállni a halálnak s 
haldoklásnak, a nemtörődésnek s patópálságnak, a hitből, erkölcs
ből s nemzeti érzésből való kivetkőzésnek, — ellentállni a fertőzés
nek, a rothadásnak s nemzetközi nyirok szürönködésének, — ellent
állni az idegen, hitetlen s nemzetietlen szellem belopódzkodásá- 
nak ! Itt vagyunk s itthon akarunk lenni! Mi vagyunk s nem aka
runk mások lenni, — legalább nem elsikkasztódni!

Ez az erős akarat s ez a lángoló szeretet fajunk, lelkünk, hi
tünk s történelmünk iránt ugyancsak nem ellenkezik a karácsony 
szellemével, mely békét és szeretetet hirdet. Sőt, hiszen szeretni, 
lángolni, istenileg hévülni akarunk; szeretni akar juk szegény 
népünket, szeretni elfajuló nemzetünket, szeretni lerongyolódott 
középosztályunkat, szeretni levigyorgott nemzetiségünket s sze
retni akarjuk mindezt,erős, lelkes, halottakat támasztó szeretettel.

Lehet, hogy sokan, akik az Evangéliumot nem értik, a szere
tetet másképp értelmezik. Ök oly szeretetet gondolnak, mely 
magát elveszti, mikor mások önzésének, tolakodásának és szer
telenségeinek prédájává lesz. Ök oly szeretetet gondolnak, mely 
Magyarország koldus népét jászolhoz köti, ott szegényes abrakon 
tartja s azután robotmunkájára befogja, a néptől pedig ehhez 
türelmet s karácsonyi édes lelkületűt vár. Ük a szeretetet cukrod
nak, az Evangéliumot málnaszörpnek gondolják s a kis Jézus 
barlangját marcipán-házikónak nézik, melyből kedvükre törhet
nek ingerkedő angyalkák s christkindlit váró gyermekek.Ök az 
Evangéliumot kiédesitik s elgyermekesitik. Igaz, hogy az Evan
gélium szeretet és béke, de oly szeretet, mely tüzet hozott a földre 
s a tűz mellé kardot és korbácsot; kardot s korbácsot a petyhüdt, 
blazirt. erkölcstelenség és árulás ellen s tüzet a bűn bozótjaira, a 
csuszó-mászó, nemzetek lelkét megmászó, patkány-exisztenciák 
s üzelmeik ellen.

Más szeretet bizony ez s ezt indítja a világ útjaira Bethlehem. 
Mennyi pátosz van e szeretetben, mennyi világfoglalási, lélek- 
meghóditási v á g y ! Mennyi akarás van a hegyi beszédben! Az 
érzések s gondolatok ez áramán megérzik, hogy hegyekről jön ; 
a magasságok temperamentuma szőkéi föl hullámaiban ! Mennyi 
rátartóság s piszoktól s szennytől való elhúzódás van e szélién 
magatartásában, tiszta vért, tiszta levegőt, tiszta szikrát sürgeti 
Mily előkelőség, mily etikai kényesség, mily válogatás s másrész! 
mennyi realizmus, mily népszerűség, mily mezitlábu egyszerűség 
a lélek, az evangéliumi szeretet eljárásaiban !

Igen, igen, ezt az erőt, csattanós igeneket, mondogató szere
letet valljuk mi s abból a másikból, mely cukros és erőtlen, mely 
édes és önfelejtő s önmagát eláruló s föladó gyengeség, cseppel 
sem kérünk. A szeretet nem arra való, hogy elpaklizza az igaz
ságot, szegre akassza az elveket s örök álomba ringassa a keresz
tény nemzetet. A szeretet nem huny szemet az erkölcs vesztére j 
nem fojtja el sikolyát nemzetgyilkolások láttára. Sőt akkoi 
ég s lángol igazán s akkor kiált olyat, hogy' azok is meghallják, 
kik inár halni készülnek, mert gyávák voltak s nem szereltek.

Mi szeretünk elszántan ; szeretünk karácsonyi, életetadó s nem
zetünket mentő szeretettel. E szeretetbe belefoglaljuk összes kin* 
csőinket, az eget s a földet, a lelket s a nemzetet s nem félünk, hogy ki
fogást emel ellenünk az, ki a békét hozta s a kardot el nem felejtette.


